

执行主编:胡芳 责任编辑:方圆
版式策划:苏昊 制图:安宁
2025年5月6日 星期二

呼和浩特市土默特左旗半尧齐镇兵州亥村农田里,无膜浅埋高速播种机进行玉米播种作业。
本报记者 马骏驰 摄

编者按

暖风拂过祖国北疆大地,广袤田野上农事渐忙。3月上旬,内蒙古春耕序曲自河套平原渐次奏响;4月下旬,内蒙古春播进入高峰期,预计将持续到6月中下旬。

春耕备耕是全年农业生产的“第一仗”,也是保障全年粮食丰收的关键环节。作为国家粮食安全的“压舱石”,内蒙古抢抓春耕“黄金期”,推进良田良种良机良法“四良”融合,全环节、全要素挖掘单产潜力,力争粮食大面积单产提升取得新突破。

连日来,记者深入春管春耕一线,探访各盟市确保“北疆粮仓”增产增收的新实践,触摸广袤田野上农业高质量发展的脉动。

良田筑基:沃土生金底气十足

□本报记者 韩雪茹 通讯员 高霞

春耕时节,呼和浩特市土左旗的广袤田野上,机械的轰鸣声与泥土的芬芳交织成一幅生机勃勃的“春耕图”。

在塔布赛乡塔布赛村的高标准农田里,拖拉机轰鸣着来回穿梭,犁铧翻起层层沃土,空气中弥漫着泥土的味道。“高标准农田建成后,田块平整,灌溉体系、田间道路和电力设施等配套完善,农田保水保肥能力提高了,大型机械也能‘施展’开,减少了人力投入的同时大大提高了产量,省时省力!”种植户南云飞感慨道。

高标准农田建设是全方位夯实粮食安全根基的关键举措。土左旗今年将新建高标准农田12.5716万亩,改造提升农田5.4812万亩。按照“田、土、水、路、林、电、技”七配套的要求,推进田块整治、灌溉与排水、地力提升、农田输配电工程、农田防护与生态防护林建设等任务,着力改善农业生产条件。

今年中央一号文件提出,高质量推进高标准农田建设,优化建设内容,完善农民全过程参与项目实施机制,强化工程质量全流程监管。今年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》,并发出通知,要求各地各部门结合实际认真贯彻落实。截至2024年底,内蒙古累计建成高标准农田6005万亩,已建成的高标准农田占自治区总耕地面积的35%,占自治区永久基本农田面积的45%。

高标准农田建设为粮食生产连续多年稳产丰收提供了重要支撑。内蒙古将在保数量、提质量、增效益上继续发力,加快在建项目进度和新项目前期推进工作,积极争取项目指标,全力完成全年850万亩高标准农田建设任务。还将持续开展工程质量“回头看”和专项整治行动,一体推动问题排查整改和建章立制,提升工程质量。同时,加大高标准农田建后管

护力度,持续发挥高标准农田助力粮食生产高产稳产作用。

河套平原上,农户轻点手机屏幕,先进的水肥一体化喷灌设施依次出水;兴安岭下,新修的机耕道上不时有农机穿梭,农田物联网设备等智慧农业设施随处可见……正值春耕高峰期,内蒙古各地在沃野良田上精耕细作,夯实粮食丰收基础。

在中国科学院“黑土粮仓”科技项目呼伦贝尔农垦大河湾农牧场示范区,无人测土机器人正对土壤各项指标进行实时检测。借助后台人工智能养分反演模型,农技人员能为每个地块精准配置“口肥”和“底肥”,从而改善土壤结构,应对黑土地退化问题。

针对东北黑土地出现“薄、瘦、硬”等问题,内蒙古坚持多元投入、强化科技创新、加快推广保护性耕作,通过分类施策、分区治理,持续改善内蒙古东北黑土地耕作质量,遏制东北黑土地土壤退化,促进黑土地资源持续利用,让好地多产粮、产好粮。

整地、施肥、播种……鄂尔多斯市沿黄灌区盐碱地综合利用项目区一片繁忙景象。眼下,鄂尔多斯市盐碱地春耕生产正加速进行,全市农牧部门持续加强技术指导和服务保障,确保不误农时、不误农事。作为内蒙古沿黄盐碱地代表地区之一,鄂尔多斯市今年计划完成7.5万亩盐碱地综合利用任务,重点推进达拉特旗、杭锦旗、准格尔旗等核心区域治理。

推进盐碱地综合利用,也是内蒙古深入挖掘耕地潜能的重要途径。内蒙古按照“优种适土、改土利种”的思路,聚焦盐碱地生物育种、产能提升和生态化利用开展技术攻关,挖掘新增耕地后备资源潜力,让荒芜的盐碱地变成希望的田野。

耕地是粮食生产的命根子,是保障国家粮食安全的根基。今年春播前,内蒙古新投入使用200万亩高标准农田,全年计划新垦850万亩高标准农田,实施黑土地保护性耕作2500万亩,持续推动粮田变“良田”,夯实粮食稳产增收基础。

良种强芯:以“一粒种”撬动“千斤粮”

□本报记者 方圆

4月下旬,随着气温回升,杭锦旗独贵塔拉镇进入育秧关键期。在乌兰淖尔村杭景红湖专业合作社的育苗大棚内,只见全自动育秧机马力全开,只需十几秒便完成基质装盘、精准播种、覆土覆膜全流程。

“我们村选择了适口性好、抗逆性强的317籼型三系杂交水稻品种。”乌兰淖尔村党支部书记张建军说。近年来,独贵塔拉镇将水稻种植作为盐碱地综合利用的关键抓手,目前该镇水稻种植面积已突破5000亩。

种子是农业的“芯片”,良种是丰收的源头。兴安盟大力推动种业技术创新,积极布局生物育种新赛道,建成全国首个省级领域生物育种技术创新中心,打造了全国最大生物育种大豆种植基地和全国最大生物育种大豆标准化制种基地,获批了国家现代农业大豆产业园,推广种植生物育种新品种53万亩。同时,依托兴安盟农牧科学研究所、丰垦种业、兴安粳稻研究所等科研院所和种业企业,选育出更多适应市场需求和生态环境条件的品种。目前,兴安盟主要粮食作物及重要农产品良种覆盖率达到95%。

粮安天下,种筑基石。种业是国家战略性、基础性核心产业,决定着国家的粮食供给与安全。作为祖国“北疆粮仓”,内蒙古聚焦玉米、大豆、向日葵、马铃薯等优势作物,持续强化企业创新主体地位,引导资源、技术、人才、资本等要素向重点优势企业集聚,集中力量开展种源“卡脖子”技术攻关。

在素有“大豆之乡”美誉的呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗,呼伦贝尔市中农种业有限公司的生产车间内机器轰鸣作响,生产线满负荷运转。经过筛

选、分级、包衣等多道工序,一颗颗金黄饱满的大豆种子被打包装袋,即将发往周边各地。

这家由返乡创业青年李庆国创立的种子企业,联合中国农科院、内蒙古自治区农牧业科学院等8家科研机构组建大豆种质创新合作联盟,以“实验室+试验田”双轮驱动,成功孵化出“蒙科豆9号”等5个独家品种。企业年均推广良种5000吨,覆盖30万亩“希望田”。

在全国最大的食葵生产基地——巴彦淖尔市,企业同样是良种培育、扩繁的主力军。三瑞农科公司通过强化产学研用一体化发展,加速科技成果转化,成功培育出30余个拥有自主知识产权的食葵品种,国内市场占有率达到40%左右,部分地区市场占有率超过70%。

整合资源、联通上下游,内蒙古持续逐步完善产学研用一体化育种创新模式,把当家品种牢牢攥在自己手里,助力“中国饭碗”装更多“内蒙古粮”。

“十四五”以来,内蒙古自主选育主要农作物品种1032个,谷子品种“金苗K1”推广面积连续3年居全国前三位,大豆品种“登科5号”“蒙豆1137”入选国家主推品种名录;向日葵品种SH361、SH363推广面积稳居全国前两位,自主培育品种的国内市场占有率达到95%。

种子是现代农业和粮食安全的命脉。内蒙古扎实推进种业振兴行动,打通良种从实验室到田埂的“最后一公里”,以“一粒种”撬动“千斤粮”。

截至目前,内蒙古累计创建9个国家级、5个自治区级制种大县和区域性良繁基地,全区农作物良种繁育基地面积稳定达到150万亩以上,马铃薯、大豆、玉米制种面积分别居全国第一、第二、第四位。同时,在田间地头搭建60个“看禾选种”平台,每年2000多个示范品种在此同台竞技——农民亲眼见禾、亲自选种,让“专家认可”的好品种得到“农民点头”。

沃野田畴满目新 “四良”融合启丰年

良机给力:“铁牛”下田农耕不愁

□本报记者 阿妮尔

轰隆隆……早上5点,通辽市奈曼旗明仁苏木北大德号村就“沸腾”起来了。农机手们操控着大马力旋耕机在大田里来回穿梭,锋利的旋耕刀轻松切入土地,将泥土层层翻开。

“合作社今年代耕代种村里的8000多亩玉米地,当前投用5台大马力旋耕机作业。有了这些高效的农机帮忙,犁地进度更快了,半个月就完成了。”北大德号村党支部书记、利虎农机合作社负责人宣文国告诉记者,“我们在种植、飞防环节用了北斗导航系统辅助作业机械、植保无人机等先进设备,作业精准效率高,省时又省力。”

透过北大德号村可以看到,在内蒙古的田间地头,专业化的农机设备成为春耕大田里的“主角”,为全年丰收开好头、起好步。

告别“弯腰”时代,农耕作业机械化成为大势所趋,内蒙古农作物耕种收综合机械化率达90.5%,提前实现了“十四五”农机化发展规划88%的目标任务。

据内蒙古自治区农牧厅农机局局长王佐介绍,农耕作业机械化为粮食作物单产提升提供了重要保障。同时,又降低了粮食作物单位面积的生产成本,吸引土地向合作社、种植大户等集中,实现土地的集中连片经营,推动农业规模化发展。

为确保今年春耕机械化高效高质,内蒙古订购各类大型新农机3万多台套,新储货源10.8万台套,库存各类农机7万多台套。各盟市散布有6418个维修服务网点,储备300多万台套零配件。各地备足“马力”迎春耕春播。

在今年春耕时节,装配北斗导航辅助驾驶系统的现代化农机在巴彦淖尔广袤的田野间驰骋,科技气息扑面而来。

“以前,传统农机作业常常因为行驶方向偏差导致播行弯曲、株距失衡、播种深度不一,影响作物生长和产量。如今,依托北斗导航辅助驾驶系统,操作人员只需输入地块信息与预设作业路线,拖拉机配套播

良法赋能:从“会种地”到“慧种地”

□本报记者 方圆

头查看小麦长势。“瞧这匀播技术播种的小麦,麦苗又匀又齐,长得好多好!”王如来说,“今年我们第一次用这种技术,听农技专家说,这样种小麦,每亩有50斤至100斤的增产潜力。这让我们丰收信心更足了!”

粮食要高产,良法是关键。在巴彦淖尔市,因地制宜施良法让河套麦香飘得更远。从让麦苗“站得匀、长得齐”的立体匀播技术,到化肥农药减量又增产的春小麦两减一增两喷栽培技术,再到让小麦量质齐升的春小麦两改三配套绿色增效技术……七招八式组合拳发力,不断推动小麦亩产迈上新台阶。2024年,巴彦淖尔市小麦最高单产创内蒙古最高单产纪录。

这是内蒙古以良法赋能,深挖小麦单产潜力的一个缩影。如今,内蒙古的“科技种田法”正遍地开花:玉米密植精准调控高产栽培、大豆大垄高台栽培、马铃薯绿色高效栽培等11类作物27单产提升典型模式,已在内蒙古全域大面积推广应用。

“今年,内蒙古推广玉米密植精准调控、大豆大垄高台等10项主推技术面积约4000万亩左右。同时,落实自治区‘节水行动’,力争新增水肥一体化面积达271万亩,新增节水能力2.7亿立方米,带动玉米密植精准水肥一体化达2000万亩左右。”内蒙古自治区农牧厅种植业管理处处长、一级调研员林利龙说。

有了让庄稼“吃饱喝足”的良法,更要做好示范推广。今年,内蒙古自治区农牧厅继续加强与7位国家级院士和专家团队深度合作,组建11个自治区级专家组,新建380余人的单产提升专家库,培育436名“土专家”。去年冬天以来,这支“种地智囊团”队伍深入重点盟市、旗县的田间地头,手把手教农民调水肥、防虫害,打通良法进村入户“最后一公里”。截至目前,内蒙古累计培训农民200.6万人次,发放“种田秘籍”238万册。

